6

新疆军区某团卫生所列兵

阳

## 北京卫戍区某部九连从点滴入手激发官兵奋进动力一

## 真情关爱聚兵心

■李铁厂 秦政纬 王 洒

"被评为'驻训优秀个人'的是赵

前不久,北京卫戍区某部九连荣 誉室内,一场驻训总结表彰仪式如期 举行。伴着战友们热烈的掌声,该连 下士赵珂威走上领奖台。

"赵班长,平时训练又苦又累,为 何你还在业余时间甘愿为连队服务, 一干就是这么多年?"台下,一名跟着 他在驻训期间爬上爬下架钢管、风里 雨里修水电的新兵问。赵珂威并未直 接回答,而是从兜里拿出了一个笔记 本,大声念道:"李佳乐不是万能的,但 连队没有李佳乐是万万不能的。"原 来,这个笔记本是赵珂威的老班长李 佳乐退伍前交给他的,而写下这句话 的是该连王指导员。

"说实话,利用业余时间为连队 维修水电,我曾打过退堂鼓,但3年前 指导员在李佳乐笔记本上写下的这 句赠语,让我感受到了奉献的价值。 只要连队需要,我会一直干下去。"赵 珂威说。

指导员简单一句话,激发了战士 以连为家的热情,这样的故事背后,有 着什么样的抓建理念?

的。在日常生活和训练中,要真心关 爱每一名官兵,这样才能形成强大的 凝聚力、向心力。"王指导员说。

刚下连时,文书小刘体能底子薄、 专业技能也不突出,综合成绩一直位 列连队末尾。小刘告诉笔者,那段时 间,他感觉"自己不是当兵那块料",打 算服役期满就退伍回家。

转变,始于一项任务

说话间,小刘从柜子里拿出了一 个叠得整整齐齐的红袖章。轻轻展 开,"连史讲解员"5个字映入眼帘。回 忆起指导员让他担任连史讲解员的场 景,小刘话语里充满感激。

一天晚上,指导员带他走进连队 荣誉室,指着功勋墙上的名字讲了一 个故事:那年,五班坦克车组参加全军 比武,二炮手吴正民在行进射击过程 中,因道路颠簸不慎弄伤手指,他强忍 疼痛,连续装填炮弹,打出全中成绩。 "小刘,前辈们创造的荣誉,对我们来 说既是荣光也是责任。身为九连的一 分子,我们要捍卫荣誉,更要创造新的 荣誉。你不仅要当好连史讲解员,还 要努力用自己的行动书写新的连史。"

品味着指导员的话,小刘暗下决 "连队是由有血有肉的官兵组成 心:要用自己的努力为连队荣誉添

彩。为弥补体能和专业上的短板,他 制订了强训计划:每天完成"三个 100"——100个深蹲、100个俯卧撑、 100个仰卧起坐,每周加练3次3000米 跑,主动拜师请教专业技能……寂静 的清晨、孤独的夜晚,梦想之花含苞吐 蕊、悄然绽放。

一年下来,一场场比武竞赛、演习 演训见证了小刘的进步。当年底,喜 讯传来,他不仅成为入党积极分子,还 被评为"四有"优秀士兵,拿到了个人 军旅生涯的第一枚奖章。

类似的故事,也在一级上士王强 身上发生过。那年,王强转岗到九连, 家里催他马上结婚。陌生的环境、陌 生的主官,性格内向的他面对诸多需 要办理的手续,一时手足无措,不知从 哪里开始才好。眼看连队即将执行大 项任务,如果不能及时办妥,就得拖到 第二年。情急之下,他敲开了指导员 的房门。

"您能帮帮我吗?"王强说明来意 后,得到指导员的肯定答复:"一切都 交给我吧!"令王强没想到的是,接下 来的日子里,王指导员多次往返连队 和机关,很快帮他办好了全部手续。

前段时间,王强荣立三等功。原

定家属来队探亲的事,他突然不提 了。"念叨了这么久,怎么突然不说 了?"王指导员询问得知,王强觉得自 己刚立功,又赶上教练员集训,此时再 提个人要求,怕影响不好。为了打消 王强的顾虑,王指导员不仅帮他办理 了家属来队申请、协调了临时公寓住 房,还在教育时间对他这种处处为集 体着想的精神给予好评。

温暖无声,感动常在。九连官 兵每个人都能说出一串这样的故 事:休假期间的暖心问候、取得进步 时的点名表扬、受伤住院时的真情

采访结束,一名干部拿出了自己 的笔记本,列举自己要办的几件事:最 初不想留队的徐硕,近日递交了留队 申请书,周末要针对他的短板制订强 训计划;战士刘豪成功减重,晚点名时 要好好表扬他;骨干吴云波整理账目 尽职尽责,工作有章法,号召大家向他

细节之处见关爱,点滴之中有深 情。该连团结融洽的内部关系持续激 发官兵精武强能的热情动力。新年度 训练展开后,大家奋勇争先、干劲十 足,练兵场上一派火热景象。



"你咋又扎歪了?"几天前,当听到张 班长这句话时,我的脸顿时红了起来,拿 着针头的手抖得更厉害了。我故作镇定 地说:"您稍等,我去叫费班长过来。"

费班长是我们卫生所医术最好的卫 生员。战友们感冒发烧、训练受伤,他都会 第一时间赶到,被大家亲切地称为"健康卫 士"。费班长也是我心中的偶像,每当我出 诊遇到困难时,总会第一时间向他求助。

这次也不例外。费班长赶到后,对 着张班长手臂上的血管"一扎准"。

当晚躺在床上,想起不止一次因为 扎针出现窘迫,我心里非常难过:平常静 脉输液模拟训练时没有任何问题,一到 实操就"掉链子"。

"班长,为什么我总是克服不了心里的 恐惧……"第二天一早,我向费班长请教。

"主要问题还是你缺乏实操经验! 用模拟人练习扎针与真人实操有很大不 同。模拟人没有血肉,预留血管也是固 定好的,不会滑动,所以容易扎准。但遇 到真人就不一样了,初学者都会紧张。 仔细体会两者之间的差异,勤加练习,我 相信你一定能行!"

班长一席话,让我受益匪浅。后面 发生的一件事让我彻底战胜了恐惧。

连续几天的高强度工作,费班长累 得病倒了。这天晚上,我在整理药箱时, 突然听到费班长喊了一声:"让莫阳浩给 我扎一针!"

听到他这句话,我既感动又害怕,不 禁犹豫起来。

"我相信你能行!"见我眉头紧蹙,费 班长打气道。我鼓起勇气,严格按流程 开始操作。消毒器械用品、确认药品种 类及剂量、准备输液器具……每个步骤, 我都反复核对,不敢有丝毫懈怠。

可当我拿起针头时,刚刚平复的心, 又紧张起来,之前"屡战屡败"的经历在 脑海中浮现,双手不由自主地抖动。

一针下去,迟迟未见回血,我心头一 紧:"糟糕,又失败了!"此时此刻,满是自 责的我恨不得找条地缝钻进去。

费班长见状,轻声安慰道:"别担心, 多试几次!"我抬头看见他充满信任的眼 神,内心的紧张大为缓解。我深吸一口 气,小心翼翼操作,终于一针扎中了他的 右臂静脉血管。

"看,你做到了!"费班长的认可,让 我信心倍增,战胜了恐惧。从此以后,每 当战友需要输液时,我总是抢在费班长 前面。因为,我再也不怕给大家扎针了。



## 别在心里轻易给战士"减分"

■第81集团军某旅某连排长 章志扬

一天傍晚,我去检查排里在训练场 新修建的工事设施。战士小朱看见我, 跑来向我汇报堑壕的加固情况。看着 他一身的干劲,我很是欣慰。要知道, 前段时间我还因为一些事,在心里给他

这得从上次连里紧急集合说起。

当时,警报一响,全排官兵紧急出 动,背好行囊、带好装具,紧张有序地在 集合点列队。直到点名时,才见小朱上 气不接下气地跑来,身上的背囊松松垮 垮,连水壶盖都没拧紧。结果可想而 知,我们排当场受到批评。

本以为小朱能知错就改,没想到在 接下来的模拟对抗训练中,他的表现又 让我失望。在他负责的侦察区域里,出 现了一个明显的漏洞,"蓝军"小组趁机 对我们"包了饺子",全排官兵的努力因 此而付之东流。

虽然事后他在排务会上作了检讨, 但鉴于他的表现,我每次分配任务时, 只让他做一些配合性的工作,重要的事 根本不放心交给他。

前几天,排里接到一项大型活动保 但我不该因此不信任你。"

障任务。在挑选队员时,尽管小朱向我 表达想要参与的意愿,我仍毫不犹豫地 将他排除在名单之外。

当晚,他的班长找到了我。"排 长,我想和你聊聊小朱。"他缓缓说 道,"小朱虽然之前犯过错,但他每次 都会深刻反思,努力提升自己。你有 没有注意到,他最近表现很不错。内 务整理、体能训练等方面都已经迎头

我一愣,随口说道:"小朱之前的 工作表现让我很难放心把重要任务交

"犯错之后不给改过的机会,容易 寒了战士的心,不利于排里的团结。"这 名班长继续说道。

这番话如同一记警钟,使我陷入了 深思。我开始反思自己为什么对小朱 怀有偏见。当战士认识到自己的错误 并决心改正后,带兵人首先要做的是消 除成见,鼓励和帮助他们成长。

第二天,我找到小朱致歉:"我承 认,你先前的失误让我一度有些看法, 思考。

第77集团军某旅二次入伍战士邹榆晨主动帮带新战友—

"和大家一起成长最开心"

"排长,之前的确是我做得不好, 希望你能够给我一个证明自己的机 会……"听得出来,小朱仍想参加这

小朱的真诚打动了我,我决定让他 担任单兵装备讲解员。活动当天,小朱 早早到达展示会场作准备。我在一旁 默默观察,既期待又紧张。好在他没有 让我失望,活动开始后,面对参观者的 提问,小朱始终沉着冷静,对答如流。

看到小朱的进步,我从心底里感到 高兴。但我想到了另一个问题:每个人 都会犯错,当我做得不好的时候,战士 们是不是也会在心里给我"减分"? 意 识到这点后,利用召开排务会的时机, 我鼓励大家对我提出批评意见,同时建 议战友间的交流要直言不讳。

都知道构建密切的官兵关系需要 大家共同努力,但带兵人如果心怀成 见,不给战士改进和成长的机会,又怎 能达到这一目标呢?希望我和小朱之 间的故事,能给广大带兵人带来一些

(王利纲整理)







图①:近日,海军航空兵 某团组织飞行训练。图为信 号员引导直升机着舰。

冯 林摄

图②:2月上旬,武警云 南总队玉溪支队组织官兵进 行综合训练。图为一名战士 通过软梯斜绳。

营连日志

日前,在第77集团军某旅训练场 上,一名身姿挺拔、动作标准的新兵格 外引人注目,他就是某连二次入伍的战 士邹榆晨。

2022年3月,他从院校第一次参军 入伍来到第77集团军某旅。义务兵服 役期满,他退伍回校完成了学业,并于 去年9月重返军营,再次来到条件艰苦 的高海拔地区服役。

在新兵连,新战友小马引起了邹 榆晨的注意。小马体能基础弱,单杠 一练习总是难以达标,对训练产生了 抵触情绪,劲头不足。他主动找到小

困难的经历:"当时,每次练习3000米 跑,双腿就像灌了铅,但只要坚持加练 下去,就能一点点突破自己,取得进 步。"他帮助小马制订了详细的训练计 划,利用业余时间陪他进行上肢力量 训练,从基础的俯卧撑练起,逐渐增加 难度和强度。训练场上,邹榆晨耐心 地为小马示范单杠一练习动作,讲解 发力技巧。随后的训练中,他在旁边 保护小马,防止意外发生。在邹榆晨 的鼓励和帮助下,小马逐渐找到了训 练的窍门,单杠成绩稳步提升。

作为"过来人",新兵思想上的微 妙变化,邹榆晨感同身受。他发现新 战友小张性格内向,不太合群,常常 一个人在学习室发呆。邹榆晨主动 找到小张聊天,分享军营生活中的点 马,分享自己第一次人伍时克服训练 滴趣事。在邹榆晨的带动下,其他战 友也纷纷邀请小张一起参加各项娱 乐活动。不久后,小张变得开朗起 来,运动场上经常见到他和战友们一

起打球。 前不久,在该旅组织的新兵体能 阶段性考核中,小马单杠一练习完成 了24次,小张3000米跑成绩也提升了 近2分钟。"一个人的优秀不算什么,带 动大家一起进步,才是真本事。"邹榆 晨说道。

翻开邹榆晨的新训日记,赫然映入 眼前的是这样一句话:"二次人伍,是挑 战也是机遇。在新战友们的身上,我看 到了曾经的自己,也看到了无限可能。 和大家一起成长最开心。"如今,该连形 成了互帮互助、共同进步的良好氛围, 大家都朝着成为一名合格军人的目标 奋勇前行。